

经营创新

为协助艺术家走入市场,也为企业产品能用艺术魅力拓展市场,山东昆仑瓷器有限公司先后签约了18位艺术家,董事长任峰随之变身艺术家运营总监。企业家和艺术家“联手”碰撞出的激情,双方“各取所需”迈向了共生共荣的市场路。

当艺术家“遇见”企业家: 经营方式一变 市场洞开

■ 马景阳 胡建平 李红蕾

艺术家想走入市场却常常“可望而不可得”,企业家想借助艺术魅力拓展市场却苦于是个“门外汉”,这一对难题在山东昆仑瓷器有限公司得到艺术化的解决,董事长任峰变身艺术家运营总监,一下子激活了18位签约艺术家的市场人气,企业家和艺术家“联手”碰撞出干事创业的激情,双方“各取所需”迈向了共生共荣的市场路。

大师沦为小商贩?

初春的日子寒风刺骨。在淄博市博山区一条偏僻小巷,衣着朴素的胡建昌“蜷缩”在四面透风的“值班室”里,刺鼻的煤烟味正从炉子里冒出来。环顾这个堆满了刻瓷、紫砂壶等精美作品的“古月轩”,记者不由感慨:“这就是山东陶瓷大师的工作间?”

从艺30多年的胡建昌是连连获奖陶瓷艺术大师,在国际、国内比赛中连获金奖,在业界大名鼎鼎,也是昆仑青瓷第一批签约大师。

不善言辞的胡大师痴迷于艺术创作,但生活是现实的,他不得不放下大师的架子,和爱人一起推销自己的作品。“有时候像小商贩一样和顾客砍价,现在想起来还是心酸。”

山东省陶瓷艺术大师房宏,最初因为没“名气”,只好给其他知名人士当枪手——也就是按人家的要求刻头像,但署



的却是名人的名字,刻个普通的头像需要四五天时间,房宏可以拿到50元“加工费”。

尚处于起步和事业上升期的大师们往往没有精力、财力和能力在商海里包装推销自己及自己的作品。记者在胡建昌的作坊里呆了一上午,只有一个客户光临,而且也是空手而返。

在博山,大师工作室由鼎盛时期的近40家,眼下已“凋零”到仅存十几家。

18位大师“翻了身”

2011年3月,昆仑青瓷与首批5位陶瓷艺术大师签约,此后每隔3个月新签约一批,共计签约18位。以签约为分水岭,这些艺术大师们窘迫度日的局面一去不返。

如今,在百度搜索“胡建昌”、“房宏”等大师们的名字,纷纷出现在包括新浪、搜狐、凤凰网、人民网等主流网站上。这是任峰不惜巨资在媒体上连篇累牍介绍签约大师及其作品的直接效应。

鲁青瓷是昆仑瓷器的主打产品。为了将昆仑青瓷和签约大师推介给社会,任峰这两年连投巨资,不仅在媒体上宣传,还投资在北京、济南等建立昆仑青瓷专卖店,和北京知名拍卖公司合作拍卖大师作品,在北京、济南举行昆仑青瓷大师作品品鉴会,甚至远赴英国“推销”……

目前,房宏和胡建昌们的作品无论立意、手法还是表现形式都令人耳目一新。房宏得意地告诉记者,作品好了,知名度高了,来购买的人也多了,价格也是打着滚地往上翻。签约之后,我们失去的是麻烦和烦恼,得到的是时间、金钱和创作的激情和灵感!

淄博资深陶瓷研究专家曹在堂说,艺术家就该干艺术家的事,专心创作精品,提高艺术水平,其他的事,像培育市场,包装、推介大师,拍卖作品,就应该有专业人士运作。

如今,18位大师的艺术资源得到了充

分运营,而昆仑青瓷也从几年前的默默无闻迅速成为收藏市场追捧的艺术精品。

经营大师需要大手笔

“经营”艺术大师,任峰是最大的风险承担者,也是最大的受益者。靠着对齐鲁文化和陶瓷产业结合的敏锐嗅觉及对国家发展文化产业大好机会的准确把握,任峰整合市场、大师、媒体等资源,让一切“为我所用”。

任峰告诉记者,北京一位客商到济南出差,看到媒体上介绍的昆仑青瓷大师刻瓷作品,当即驱车赶到位于淄川区昆仑镇的昆仑青瓷总部,点名购买艺术大师的作品。

“一个瓶相当于一车‘货’。”任峰告诉记者:“昆仑青瓷特有的材质配上签约大师的刻瓷,就有了逐鹿市场的深厚文化底蕴。”在淄博,大大小小的陶瓷生产厂家500多家,近20万人从事与陶瓷相关的产业,在难度日的时候,昆仑青瓷却跃居到了行业领头羊的位置。

尝到甜头的任峰频出大手笔:在淄川区昆仑镇,投资7.5亿元建设“1954陶瓷文化创业园”,里面为10多位国家级大师和40多位青年大师规划建设了100多到200多平方米不等的工作室,而且前三年免收租金。

据悉,该项目竣工后,将吸引国家级、省级陶琉艺术大师上百名,安置6000多人就业、创业,年创产值15亿元。

比利时地毯专家的“中国梦”

■ 王大千 陆佳飞

2012年受聘于中国青海藏羊地毯集团有限公司的比利时地毯专家约塞夫·潘德莱尔于18日获得青海省科学技术国际合作奖。他担任这家企业生产管理CEO期间开展了一系列技术攻关,并引进先进的管理理念使企业国际竞争力明显增强。

“藏毯是青藏高原独具特色的工艺品,近年来产业发展迅速。青海藏毯企业生产方式、工艺在中国处于领先地位,我选择来中国、来青海,就是想通过努力帮助企业打造完善的产业体系,增强国际竞争力,同时也实现自己的价值。”约塞夫·潘德莱尔说。最早以羊毛为原料,经植物染色、手工捻线、精心编织而成的藏毯,经过多年发展,已经从牧区作坊的小手工业走上现代化企业的产业发展之路,成为青海省具有鲜明区域特色的产业经济“名片”。

据中国藏毯协会会长汪京萍介绍,目前青海藏毯品种已发展到近百个品种、千余个花色图案。近5年来,青海省藏毯的生产能力以每年48.7%的增速提升,一些品牌做大,产业化生产格局基本形成。

但作为地毯产业的新锐,青海藏毯业还面临不少挑战。“我认为,青海藏毯业目前面临的最大问题是技术的转型升级和传统管理机制的改革。没有研发就没有管理理念,没有与国际接轨的生产方式和经营理念就难以在世界市场上占有优势。”约塞夫·潘德莱尔说。

自2012年3月来到青海,约塞夫·潘德莱尔带领企业技术团队对“藏系羊毛应用于机织藏毯生产”、“低温采暖电热地毯”、“高分辨彩色喷印地毯”等长期未能解决的技术难题展开了科技攻关,已取得的部分成果直接应用于生产,使企业年产值净增8000万元,出口总额达到2800万美元。

2012年底,国家外专局授予约塞夫·潘德莱尔2012年中国政府“友谊奖”,用于表彰他在中国现代化建设和改革开放事业中做出的突出贡献。

“从技术到理念,藏毯行业需要攻关的难题还有很多。目前中国政府开放、合作、交流的政策环境和重视科技投入的态度给了我广阔的舞台。”约塞夫·潘德莱尔说,“我有一个‘中国梦’,就是用自己的力量解决难题,促进中国藏毯在全球寻求‘新地位’,让青海成为名副其实的世界‘藏毯之都’。”

古代鞋履亮相鞋博会 丰富鞋文化内涵

■ 苏巧凤 陈龙山

明代的绣花鞋、清代的云头木底官鞋、民国的三寸雨鞋……18日,“鞋文化馆”亮相福建晋江举办的第十五届中国(晋江)国际鞋业博览会,展馆首次引入“古代鞋履展区”,充实“晋江制鞋文化展”,以文化内涵推动产业创新。

走进鞋文化馆,浓浓的闽南韵味扑面而来。闽南传统“出砖入石”装饰的“古代鞋履展区”,泉州名戏提线木偶,让众多境外客商惊叹不已。

记者看到,此次展览以图片和实物相结合的形式展出,图片包括了有“世界第一靴”美誉的“楼兰美女靴”,距今四千余年。实物展览则按鞋子的类别分展区,分靴子、皮鞋、木屐、草鞋、三寸金莲鞋、解放鞋、回力鞋以及现代的运动鞋。

这些图片和鞋子的收藏者,是晋江当地一名从事鞋产业的老板曾国思。从2003年开始,他从北京、上海、广州、新疆、闽南等地收集了近600双鞋子。

“不同鞋子代表了不同的层次、不同的文化,它包含的文化底蕴和内容非常丰富。”曾国思表示,“希望展览能延伸晋江鞋产业和行业的历史厚重感,通过更深层的文化感来展示鞋,体现当地鞋文化。”

鞋文化馆还着重展示了晋江鞋业从改革开放以来的发展轨迹。从最初的家庭小作坊式生产,到仿样加工、贴牌生产,再到如今“造牌运动”,晋江运动鞋已经从最初的单一鞋类发展到纳米、抗菌、环保、登山、户外、运动、休闲等等各种各样功能概念的系列鞋。



作为“中国鞋都”,晋江目前有各类鞋业生产企业3000多家,产值超8亿元人民币,年产鞋量达到18亿双,被誉为“四个地球人,一双晋江鞋”。如今,晋江正计划依靠科技创新和文化创意,实现由“晋江制造”向“晋江智造”的转变。

“鞋文化馆的设立对晋江企业有极大带动作用,不仅可以让大家知道鞋的设计,更让广大商家和消费者深入了解鞋文化。”泉州轻工职业学院鞋类设计与工艺老师王秀贵特意带班上学生前来参观,“通过这次的参观,可以帮助学生了解行

业动态、新工艺和流行方式。”如今,鞋博会不仅成为产销对接的有效平台,更承载着创新鞋文化内涵的重任。曾国思表示,“越是民族的,越就是世界的”,要创造世界名牌,不仅要使鞋履具有丰富的技术含量,更要体现深厚的文化底蕴。

曾国思表示,希望晋江鞋业从业者努力创造更多既有中国传统特色,又具有现代高科技因子的真正世界名牌,推动中国制鞋行业由制鞋大国迈向制鞋强国。

凤凰客栈经营者进退两难的“困境”

■ 肖晨

“148元通票制”下,“客栈”是最先嗅到游客数量变化的群体。

凤凰古城内地处廻龙阁的一家客栈老板说,五年前,他以一年10万元的价格租下了这家客栈,现在租金涨到了30万元。房价呢?“我现在的单间江景房价为100元,这几乎是回到五年前的水平了。”

商业品牌专家认为,“一票制”或会加速凤凰住宿业的变革。对于客栈经营主而言,转掉散户,还是考虑升级,是一个问题。

说法:房价回到5年前

前后两斤,地处廻龙阁,韵味雅致的老床,露台下有沱江碧水上泛舟和土家阿妹的歌。4月18日,这间房的房价是100元。

这样的季节,这样的价格,让洪香客栈的主人郭茂勇焦虑。“去年的4月,(特色房)

价格是200元左右。”郭茂勇脸上有掩饰不住焦虑,“4月下旬,以100元开出租房,应该是五年前的事情了。”

郭茂勇的房价还不是最低的,在古城前段,一红色的招牌十分显眼:有现房,一晚30元。“30元在古城内住一晚,2005年比较普遍。”喜欢春夏之际在凤凰小住的撰稿人禾禾回忆说。

除了跌至五年前的房价,更让郭茂勇担忧的是,低价之下,自己的客栈依然鲜有人问津。4月17日,洪香客栈14间房,只有三间入住。即将来临的周末,也让郭茂勇失望,“一般周四网上都会有两三个周末订单,这周末到现在还没一个订单。”

随后,记者走访了廻龙阁附近30家客栈。“江边有房”几乎挂满了每家饭店的门口。

前尘:“客栈”的幸福时光

即便是现在,郭茂勇也并不否认,古城

的发展改变了自己的生活。“五年前,我开了这家客栈,这家客栈的确让我赚到钱了。”郭茂勇说,在通票制之前,古城里的生意“很好做”。“如果投资10万块钱,一年就能赚回来。”

当年绝对的“卖方市场”现状,让凤凰的商业前景显得异常光明。“五年前的凤凰,虽然客栈不多,但游客已经人山人海,我印象最深刻的是,每到黄金周,咖啡厅、网吧到处都挤满了人,我在自家客栈走廊上铺上一床草席,都能卖到80元一晚。”郭茂勇回忆道。

越来越多的投资者开始在此聚集。古镇居民龙巧霞告诉记者,五年时间,古城里的客栈数量从两百多家猛增到数千计。随客栈数量一同上扬的,还有古城内的租金。郭茂勇家14间房的洪香客栈,租金从五年前的10万左右上涨到现在的30万。

抉择:转让还是升级

“148元通票制”实行不过8天,郭

新一代企业家 在义乌学习交流



■ 金晓英

“创二代”如何顺利接手“创一代”的“接力棒”,如何推动家族企业顺利、持久传承?如何推动国际贸易发展,为民营企业走出去,外资企业走进来搭建平台?4月13日,一场“新一代企业家义乌学习之旅”论坛活动在义乌举行。

来自国内及韩国、新加坡等地近100名年轻的“创二代”参加了此次论坛。此次论坛由FBN家族企业协会亚太分会发起,义乌市留联会、义乌市新企联共同举办。

义乌新光集团董事长周晓光 and 儿子虞江波参加了家族跨代的对话。虞江波认为,一个家族企业要得到健康发展,离不开建立一个健康的体制。论坛上,新一代企业家就领导力的传承、家族企业的成功生存之道、艺术等主题,共同探讨家族企业成功生存之道,为企业的发展献计献策,为企业家提供创新思维。

金华市副市长、义乌市市长何美华出席开幕式时,义乌企业多是家族企业,今后10年将是义乌家族企业两代人战略交接的高峰期。如何实现家族企业顺利交接,如何发展家族企业创新发展,是影响义乌经济社会发展的重要课题。他说,纵观国内外的成功家族企业,非常重要的一个方面就是建立了完善的现代企业制度,这也是义乌家族企业实现长盛不衰的必由之路,是义乌家族企业下一步转型的重点之一。

据悉,FBN家族企业协会亚太分会是一个非营利性组织,倡导并促使亚太地区家族企业成为可持续发展的模式。该分会主席曹慰德说,巨大的家族责任使接班人面临更多的决策难题。这次论坛,正是通过讨论的形式,让新一代的管理者们可以更好地交流和分享经验,在同龄人中相互学习。

中国环保企业 获联合国环境署青睐

4月15日下午,联合国环境规划署和广东慧信环保股份有限公司在北京召开新闻发布会,通报双方签订战略合作相关事项。

记者从会上获悉,联合国环境规划署(下称环境署)首次选择中国企业作为“地球卫士”奖的战略合作伙伴。据悉,环境署从2005年开始颁发“地球卫士”奖,该奖是联合国为表彰为环境保护做出特殊贡献的个人和团体所设立的旗舰环境奖,为联合国系统环境类别的最高荣誉。

“地球卫士”奖自推出迄今,已有包括墨西哥前总统卡尔德龙、蒙古国总统额勒贝格道尔吉、巴西银行家法比奥·巴尔博萨、阿联酋艾哈迈德·阿哈利德、瑞士飞行员周迅等人士获得该奖项。

广东慧信环保有限公司成为首个战略支持“地球卫士”奖的中国企业。

据悉,广东慧信环保股份有限公司是中国最大的工业废水净化和沉淀剂制造商,从事水处理15年,其总部设在中国广东省江门市,业务包括为工业污水、生活污水的处理提供整体的解决方案等。广东慧信环保有限公司董事长谭铭卓说,慧信环保努力实现产业与社会、环境的全面可持续发展,希望通过促进全球环保意识的提高,为全球环保事业做出力所能及的贡献。

茂勇瞬间感觉到,自己的处境“一落千丈”。

他给记者算了一笔账。“我们14间房的租金是30万,每天的租金是822元,平摊到每间房,日租近60元,房间卖100元,也只有40元的利润。”“我们就要亏不起了,今年下半年我们客栈到期,如果继续做,可能要升级,否则就撤掉,现在还在观望。”

“山涧戏水”客栈的老板小满正在酝酿将手里的客栈转掉。他想转做中高端市场。“同质化低水平竞争,个人觉得并不良性。通票制的实行,也势必会去掉一部分低消费群体,高端才有前景。”

“不过升级问题同样存在,低水平竞争,只需要定价合理,消费者一般不会有更多的要求,而对中高端消费者而言,服务、产品定位等也必须具有一定品质,对投资者的要求也更高。另一方面,虽然升级能获取更高的附加值,但单方面面积的投入也更大,意味着更高的风险。”小满说。